

EL COMBATE

AÑO II.—NÚMERO 136

SEMANARIO REPUBLICANO

800000

Director: D. ANGEL LORD Y MARCOS

A quien se dirigirán los originales y toda clase de correspondencia.

CUESTA DE OVIEDO

DOMINGO 18 DE MARZO DE 1900

Advertencia

Desde hoy como verán nuestros lectores, por el anuncio correspondiente, podemos ofrecer al público nuestra imprenta, que aunque convenientemente matriculada venía ofreciendo dificultades su completa instalación, causándonos grandes perjuicios y molestias en nuestros trabajos periodísticos, puesto que necesariamente tenían que tener falta de oportunidad y corrección, condiciones que procuraremos llenar en lo sucesivo.

Nuestros lectores juzgarán y apreciarán todos nuestros esfuerzos y seguros estamos que corresponderán á ellos, como hasta aquí, dispensándonos sus favores y su benevolencia a las faltas que involuntaria y forzosamente teníamos que cometer algunas veces.

Presagios sobre**LA UNION NACIONAL,**

Con la franqueza y lealtad que procuramos en nuestros escritos, vamos hoy á tratar en este artículo lo que a nuestro entender,

debemos esperar del partido nuevo que presiden los señores Costa y Paraiso.

Como nuestros lectores saben fuimos testigos presenciales de las sesiones que celebró la Asamblea de Valladolid en el mes de Enero último; de allí nos vinimos, pesando sobre nuestra alma la nota pesimista y lamentando en el fundo de nuestro corazón, por no llevar desalientos á ningún sitio, que aquí en España, hasta el elemento que orgullosamente se llama, independiente y productor, está contaminado y lleva en su sangre los mismos gérmenes del mal incurable con que hace mucho tiempo está infestado el organismo español, pues mientras en nosotros domine la cobardía, el egoísmo y la hipocresía, neci pretensión será el erigirse nadie en redentor de un pueblo abyecto, que muere por su culpa, en el suicidio que nace al amparo de su propia cobardía y del criminal convencionalismo que preside todos sus actos.

Pero al irá estampar sobre el papel las impresiones propias de aquella Asamblea, ya dijimos en ocasión oportuna, que el telegrafo nos anunció la única esperanza que teníamos puesta en aquella reunión de Comerciantes y Agricultores, es decir, y hablando claro,

se nos decía que en la sesión de la Junta directiva, se habían adoptado por unanimidad, temperamen-

tos energicos que se llevarían a la práctica al mes siguiente, o sea, cuando estos industriales entregarán al Estado parte de su sudor,

para que sea derrochado á manos llenas, no en bien de la Patria, sino en provecho de pioneros y caciques, sin que vá muy raro el caso de que el dinero del contribuyente sirva para pago inicuo de infamias y atropellos de nuestros desdichados goberños.

Ya hemos visto cual facilmente la energía del señor Paraiso y sus huestes, se ha diluido en poca agua; por el tutil y pequeño motivo de realizar una unión que en principio estaba ya hecha y acordada, se aplazan aquellas energías y se vuelve al papel de Enano de la Venta y se repiten las circulares muy bien escritas y muy bonitas en el fondo, pero que sucede con ello, como si un pulmoniano le recetasen un abanico japonés para que se aireara; curarse no se curra, pero en cambio se divertiría á ratos con el abanico.

Ahora se dice que dentro de un mes harán saber al Gobierno la fuerza de la Unión Nacional.

¿A que no? ya que resulta la polvora mojada y se fogona el tiro?

Y si no, allá va nuestro presagio sobre el fin de la Unión Nacional.

Se aprobarán los presupuestos dentro de este mes, y con ellos, el despojo del contribuyente sera un hecho consumado los señores Paraiso y Costa protestaran en puebla circular; llegarán otra vez quizá otra vez á la amenaza; el Gobierno pulsará los grados de esa, y si comprende que su obstinación pudió llevar al nuevo partido a donde él mismo se asusta, entonces dejará el poder en manos del finísmo Sagasta y este viejo matusa empezará por ofrecer a Paraiso y Costa un puesto que seguramente rehusarán por el bien decir, entonces el liquidador de nuestras colonias, prometerá todo cuanto quieran y desejen los comerciantes y agricultores a cuyas promesas cederán sumisos y contentos, llegarán las elecciones, veremos al señor Paraiso, al señor Costa y quizás algún medidor más, en el Congreso y en el Senado, y una vez allí, no dudo pedirán y votarán las reformas que predicar ahora, pero serán ellos solos y cuidado su buena fe, no los lleva ciegos á las redes que hábilmente les tiendan

LA MENTIRA RELIGIOSA

(Fragmento del libro: «Las mentiras convencionales de nuestra civilización»)

Entiendo por mentira religiosa el respeto que hombres á la natura de la civilización, otorgan hoy, á las religiones positivas, á sus artículos de fe, á los instrumentos por ellas, á sus ceremonias, simbolos y sacerdotes.

Este respeto es una mentira y una hipocresia, cuya enormidad no entra el rostro de perpetua vergüenza, por la sola razón de hacerse la mayor parte de las cosas sin reflexionarlas, sin darse cuenta de lo que significan. Por pura rutina se va á la iglesia, se saluda al sacerdote, se trata con respeto á la Biblia; maquinalmente se tiene un semblante recogido y devoto al tomar parte en los actos del culto, cuidando bien de no decir muy claro qué traición indigna se comete por estos actos contra todas las convicciones.

La ciencia histórica nos ha enseñado como se formó la Biblia; sabemos que así se llama á una colección de escritos tan diferentes de origen, de carácter y de contenido, como lo sería una obra que encerrase, por ejemplo, el poema de *Nibelungen*, un Código civil, los discursos de Mirabeau y una zoología, todo reunido confusamente y al azar, en un volumen.

Encuentramos en este caos supersticiones de la vieja Palestina; oscuras reminiscencias de fabulas indias y persas; plagiós mal comprendidos de doctrinas y costumbres egipcias; crónicas tan áridas como históricamente sujetas a caución; poesías humanas, amorosas ó patrióticas, donde se observan rara vez be-

Como mono en lo literario, la Biblia es mucho mas moderna que los Vedas y una parte de los Rig-V, y en cuanto á quererlas comparar con las soberbias producciones de Horac, Sófocles, Dante, Cervantes ó Goethe, es una idea que no se le puede ocurrir más que a un espíritu fanático que hubiese renunciado al uso de la razón.

Las nociones que la Biblia da respecto al mundo son inocentes y su moral es escandalosa, tal como está expresada en el Antiguo Testamento por la sed de venganza de Dios; en el Nuevo, por la parábola del obrero de última hora y por los episodios de la Magdalena.

Sin embargo, hombres no poco ilustrados y con juicio para conocer todo esto, fingen un respeto sin límites, por ese viejo libro, oténdense cuando se habla de él con entera libertad y pretendan encontrar en la Biblia una fuente de virtud y elevación moral.

¿Cómo mostrar cada rasgo de la mentira religiosa?

Es preciso contentarse con poner algunos ejemplos: los diplomáticos usan de corrupciones y amenazas para decidir á los cardenales a nombrar un Papa á su gusto; y cuando estas intrigas laboriosas dan resultado, los mismos diplomáticos reconocen al Papa una autoridad que supone ser el Espíritu Santo quien lo ha escogido por sucesor de San Pedro.

La elección de un Papa es un acontecimiento importante para millones de gentes que rien á carcajadas cuando ven el relato en los periódicos, de que se ha instalado un nuevo *daijama* después de la muerte de su predecesor; sin embargo, los dos sucesos entre sí la más grande semejanza.

Cada acto religioso particular se convierte en una comedia culpable y en

palabras dichas sobre aquella agua por un sacerdote, con acompañamiento de gestos, la han cambiado en su esencia, comunicándole virtudes misteriosas, tanto que el más simple análisis químico probará que entre esta agua y cualquiera otra no hay seguramente más diferencia que la pureza (1) Los sacerdotes aprendieron de origen cierto, que Dios no solo tiene la vanidad de escuchar alabanzas, cumplimientos y adulaciones de todos los géneros y que se convierte agradablemente por las oraciones, rezos, muecas, los perfumes del incienso y los sonidos del órgano; sino que a esta vanidad une el capricho de no querer que se ensalte su grandeza y su sabiduría sino bajo forma determinada, con ciertas palabras y gestos, siendo el ceremonial practicado por personas vestidas con ropajes de un corte y mezcla de colores que ningún hombre razonable querría llevar por la calle. Y los hijos del siglo de la ciencia afectan respeto por estas liturgias y no sufren que se traten de bufonadas con el desprecio que se merecen.

Más insopportables y más indigna todavía que la mentira religiosa del individuo es la mentira religiosa de la comunidad. El mismo Estado que funda Universidades, escuelas ó bibliotecas, construye también iglesias; este mismo Estado que nombra profesores, paga también sacerdotes.

Reflexionese bien esto. Vosotros decis que la tierra está inmóvil y que el sol gira en torno de ella, aunque se os demuestre lo contrario de una manera irrefutable; vosotros afirmáis que la tierra no tiene más que cinco mil y tantos años de existencia y la Geología el señala que tiene muchos millones de años más y a leer de este contrasentido, no se sa-

Salamanca: trimestre, UNA peseta.—Fuera: idem, 1'50.
Fuera: semestre 2'75.
Número suelto, 5 céntimos. 25 ejemplares, UNA peseta
Número atrasado, 10 céntimos.

la ley de librepensadores exigimos que se conceda por medio legal y ostensible y de esto debieran encargarse hasta conseguirlo, primamente los señores Concejales republicanos de este Ayuntamiento, que deben velar siempre por la justicia y las demandas de la opinión liberal que representan.

Perdone señor Director mi molestia y me ofrezco suyo afectísimo amigo y correligionario.

UN LIBREPENSADOR.

Salamanca 12 de Marzo de 1900.

EL TIMO DE LOS SALESIANOS

Supongo enterado á la mayor parte de nuestros lectores de una hoja repartida con profusión y á domicilio, firmada por Vicente María Schiralli, presbítero Salesiano, que no resulta otra cosa más que el verdadero timo de los perdigones.

Si no fuera por cansar demasiado á nuestros amigos, copiaríamos dicho documento seguros que los comentarios que se le ocurrieran habían de coincidir con los que nosotros hemos hecho á su simple lectura.

Solo teniendo idea exacta del descaro, cinismo y desahogo que tiene esta gandulería frailuna, se comprende el que se pueda mentir de una manera tan sarcástica, humillándose rastreña y vergonzosamente, para concluir pidiendo como siempre el dinero del prójimo ha pretexo de emplearlo en una obra de caridad que jamás sintieron y menos practicaron.

Pero no adelantemos los comentarios y copiemos algunos párrafos de los más salientes y que son una burla sangrienta puestos en boca de fraile.

Empieza el documento.

«Amadísimo señor en Cristo:

El trabajo es el gran precepto de Dios. Sobre los umbrales de aquel Eden terrestre, dijo Dios al hombre: *In sudore vultus tui vesceris pane*. Comerás el pan con el sudor de tu rostro. Este mandato conocieron los hombres de todas las edades y de todas las naciones. En los comercios, por las calles y plazas de las ciudades, en las aldeas y en los campos, en los montes y en los valles, se lee escrito en la frente de todos: *In sudore vultus tui vesceris pane*. Este es el grito de las máquinas que en las oficinas y sobre las redes terrestres y marítimas desarrollan innumerable actividad. Esto se lee sobre los monumentos de todos los tiempos, en los pergaminos y en los volúmenes de todas las bibliotecas; sobre las telas y mármoles de todos los museos; esto se repite en las catedrales y en los bancos de las escuelas; en los libros y periódicos de todos los días. El trabajo es necesario no sólo para los bienes materiales, sino también para los espirituales y eternos. El mismo Cristo nos ha dado ejemplo en su vida evangélica.

Se han enterado ustedes, esto lo dicen los frailes esos que alardean de ser los verdaderos misioneros de las doctrinas del Redentor, esos bigardos que han todas horas andan por las calles y que cuando están en el convento no hacen más que comer y beber opiparamente y de lo mejor que se encolambre y luego hacen la digestión entonando algún cantar místico, o durmiendo en algún contencionario si no le toca en suerte alguna de las muchas hermanas en que tienen puestos sus lujuriosos ojos en cuyo caso no duermen pero....soplan.

Con que *In sudore vultus tui vesceris pane*....bien hombre bien, sin duda Fray Vicente que firma la hojita hecho de ver-

que tan moral precepto rezaba solo con el hombre, no con el fraile y efectivamente él mismo lo dice, pues sinceramente confiesa en las primeras líneas copiadas que Dios se dirigió al hombre y prescindió á sabiendas del fraile, porque desde luego en su alta sabiduría comprendió que «fraile era sinónimo de vago» pero en escala y grado tal, que no sintiéndole remedio, lo dejó abandonado á sus propios instintos.

Y si no cuantas veces han visto sudar a un fraile como consecuencia del duro trabajo a que se dedican? Yo por mi parte se decir que nunca, si bien es verdad que no les he visto en el comedor que, según tengo entendido, es donde hacen un trabajo del mandibula y de codo que hace sudar al más majón.

«Acción, pues, celo, actividad bajo, he aquí el recuerdo de la historia, la lección de los Santos, el precepto de Dios.

¿Y qué nos dice la memoria de nuestro don Bosco?

Su preciosa vida fué un continuo trabajo. Nos parece oír aún la voz de nuestro querido Padre que nos repite la calurosa exhortación: «Hijos míos trabajad, trabajad». Una de las últimas palabras que pronunció antes de morir y que repitió más de una vez en su última hora fué esta: «Trabajad, trabajad». Atimados nosotros por el ejemplo de Cristo y de sus Santos, como también por los recuerdos, exhortaciones y ejemplos de D. Bosco, nos sentimos movidos á continuar en la santa empresa de trabajar sin descanso para extender más y más el reinado de Jesucristo y salvar nuestras almas».

No se puede con más cinismo insultar á Dios ni á ese célebre don Bosco (muy conocido en su casa, pues en la nuestra resulta forastero).

¡Qué hijos tan poco obedientes hecho ese don Bosco por esta tierra! si levanta la cabeza seguramente desgonoceria su descendencia. *Hijos míos, trabajad, trabajad*, les decía siempre y sus últimas palabras fueron: *Trabajad, trabajad*.

¡Valiente caso hicieron los frailes de las últimas palabras de aquél santo barón!

Como el sordo del cuento las interpretaron á su modo y donde dijo *trabajad, trabajad*, oyeron *simad, olgazanear* y cumplen aquel testamento á las mil maravillas, si bien poniendo de mampara un nombre que es un sarcasmo en sus labios, pues nada hacen conforme á la moral y santa doctrina de Cristo.

Después de fustigar en otros párrafos á los que ellos llaman enemigos de Cristo y de la Iglesia, dedican dos ó tres á llorar hipócritamente el abandono de los niños pobres, ofreciéndose como salvadores de esa desgraciada ola de seres inocentes, abandonados de todo el mundo y para quienes nuestros gobiernos no han tenido una ley de protección justa y necesaria.

En uno de ellos dice:

«No es raro el caso de encontrar un niño, que con voz y semblante desgarrador, os dice: «Tengo hambre, no tengo un pedazo de pan, ni sé gauármelo. Entonces para salvar aquella pobre criatura en el cuerpo y en alma, en lo presente y en lo porvenir, en el tiempo y en la eternidad, es necesario proveer la del sustento hasta que esté en disposición para ganarselo. Alguna que otra vez se encuentran otros desarapados, que no pueden colocarse con un mo y trabajar; y en tal caso es menester vestílos, para retraerlos del ocio y alejarlos de los vicios. Otros muchos hay que os dicen: «A la noche no sé donde recogerme para dormir, no tengo para cubrir mi desnudez, soy más miserable que las aves del aire, las cuales tienen un nido; mas que la raposa, las cuales tienen una cueva.» En esta circunstancia, prosigue don Bosco, no basta solo

la comida y el vestido; hace falta además, una casa, un lecho, un apuesto para el abandonado. De aquí la necesidad de un Hospicio de caridad para los jovencitos más menesterosos.»

Ojo y mucho ojo! pues este y otros amorosos párrafos dedicados á la juventud me huele que entre los Salesianos hay más de un Flaminio y Doroteo á quienes le hace falta la *navidad y encantadora inocencia* de esa juventud, tantas veces probada como seductor apetito del inocente y *casto fraile*.

Hasta aquí los perdigones del cartucho que quieren cambiar los frailes a los tontos y necios que crean contiene moneda de buena ley y ahora entra lo de siempre, el sablazo, el timo místico o religioso, pero no por eso menos audaz que el que se comete en cuadrilla y á mansalva.

Atención y.... llave á la caja.

«Para todo esto se ha adquirido un hermoso y extenso solar en las inmediaciones de la Estación del ferrocarril, con propósito de levantar un edificio capaz del desarrollo de nuestros planes de instrucción. Y como, para edificar hace falta el dinero y los Salesianos no disponen de ore tesoro que el de sus brazos para trabajar y de las almas caritativas para cooperar, por esto elevo mi suplica ante vuestra reconocida piedad é hidalgues, para que nos ayude con el óbolo de la caridad á pagar el solar adquirido, a facilitarnos medios para construir el nuevo local y concurrir con esto á la material y moral salvación de esta juventud pobre de Salamanca. No se apenen los que no permitiéndoles sus fuerzas, no pudieren contribuir como otros que se hallen en condiciones de hacerlo espléndidamente. Tenga cada uno presente los admirables consejos que el anciano Tobias daba á su piadoso hijo: «De tus labores haz limosna, y no apartes tu rostro de ningún pobre; por que así será que tampoco se apartará de ti el rostro del Señor. Según pudieres, así usa de misericordia. Si tuvieres mucho, da con abundancia; si tuvieres poco, aun lo poco procura darlo de buena gana. Porque atesoras un grande premio para el día de la necesidad. Por cuanto la limosna libra de todo pecado, y de la muerte, y no permitira que el alma vaya á las tinieblas, etc.»

Eh....que tal! ya lo saben ustedes los pobrecitos Salesianos han comprado un solar contando con el bolsillo del prójimo, pues ellos no disponen más que de sus brazos y si la caridad no lo remedia no podrán construir el edificio, para enseñar y dormir sus queridos niños.

¡Puede haber cinismo y desvergüenza igual! ¿Cabe más descaro para tomar á Salamanca como albergue de necios y estúpidos? Habrá todavía gente imbécil que contribuya con un sólo céntimo á este llamamiento soez hecho á nombre de una religión prostituida por esta misma vivienda gente!

No dudamos qué no faltara algún necio que por convencionalismo y refinada hipocresía deposite su óbolo en las manos de estos nuevos timadores religiosos.

Pero para estos y para todos, solo relataremos un hecho que pone de relieve las intenciones que se traen estos Salesianos.

Como es sabido, ellos se hicieron cargo al llegar á esta Ciudad del Protectorado de Industriales Jóvenes que se fundó en Calatrava, en cuya asociación benéfica aparte de otras artes e industrias, se enseñaba la música hasta el punto de conseguir organizar una banda llamada de Calatrava que consiguió fuera escuchada por toda Salamanca con beneplacito y regocijo, pues llegó á interpretar á la perfección un basto repertorio, banda que ayudaba á vivir á los que la formaban con los sueldos que ganaban en las fiestas o festejos que eran contratados, pero llega esta plaga frailuna y se hace cargo de este centro de enseñanza y se acaba música y todo, pues lo primero

que hace es prohibir á sus individuos que toquen en ninguna parte como no sea en las procesiones y fiestas religiosas.

Este ejemplo basta para determinar su carino á la gente pobre y que verdaderamente gane el pan como aconsejaba don Bosco es decir *con el sudor de su frente*.

Más pudieramos decir, pero por hoy basta con lo puesto para avisar á nuestros lectores no se dejen sorprender y sean timados como el portugués de marras, que cambio oro fino por perdigones creyendo encontrar dentro del cartucho dinero corriente con fabulosa ganancia.

¡Pero cuanta farsa y cuanto cinismo vividor!

UN FOLLETO

Germinalista

La Aprupacion Germinal acabó de imprimir un folleto que se repartirá普遍mente por toda la península y aunque la pequeña parte anónima de colaboración, que — como la mayoría de los adheridos — en el tango, me coarta para alabarle y ensalzar sus méritos y excelencias, no me impide que lo analice y dé una idea, siquier somera, de su importancia y significación.

Mis lectores habrán ya esclamado — ¡Bah! ¡Un folleto más! Un folleto de apenas 84 páginas y que, ciertamente, no se distingue ni por su tamaño, ni por su lujo, pero que tiene entre sus renglones, palpitante y viva la imagen de la civilización del porvenir, según la frase de un ilustre ateneista.

Redactar un programa escueto, señalar barreras infranqueables á la acción política futura, limitar con orgulloso *non plus ultra* la extensión expansiva del ideal abstracto, no es, ni puede ser la expresión de las aspiraciones de los jóvenes radicales, que llevan clavada en su cerebro la idea de *Progreso*, en la infinita sucesión del tiempo y el valván continuo del pensamiento humano, la teoría de hoy probablemente no se ajustará á la práctica de mañana y el querer imponer norma fija per secula seculorum es una aberración propia de espíritus no educados de una manera científica.

Afirmar un criterio, una orientación progresiva, he aquí lo que sintetiza este folleto, que es al par una hermosa y valiente condensación de las ideas que flotan dispersas, defendidas por entidades y partidos apenas relacionados entre sí. Los librepensadores piden la separación de la Iglesia del Estado, como dijo el gran Cavour: «*Chiesa libera in libero Stato*». Iglesia libre en Estado libre. Los republicanos trabajan, con preferencia, en la reinstauración de la República.

— Los socialistas ansian la subordinación del capital al trabajo, como primer jalon para implantar su sistema económico, y así todos. La juventud sana, pensadora, no corrompida, reunen grandiosa síntesis todos estos diversos radicalismos persiguiendo, en una palabra, la sustitución del gobierno de las personas por la administración de las cosas.

Fracasaremos? Quizás si, quizás caigamos ante los mil obstáculos que malgastan y anoden las más viriles energías, pero siempre quedará de nuestra obra una cosa: este folleto. Quedará este folleto como una protesta suprema, como símbolo de una juventud honrada y valerosa, como una eterna bandera, como una aspiración á otro régimen político-social, que aún no albordea y en el que empezará la actividad humana á cumplir el verdadero fin, que Rousseau señala como causa de la constitución de la sociedad, actividad dirigida conscientemente por el estado: la lucha de todos contra la hostilidad de la naturaleza para alcanzar todo el esplendor del apogeo de la especie humana.

A. RAS

Cronica

El miércoles último celebró sesión el Ayuntamiento. La solicitud presentada por los socialistas sigue esperando turno y los Concejales preparándose para ver que han de contestar. No hay que tener prisa; si los obreros no tienen Centro que lo compran y si no pueden que revienten que el municipio tiene otras cosas que hacer que pensar en los trabajadores.

Afortunadamente no todos los municipios son como el de Salamanca, ni los concejales de hoy van á usufructuar la poltrona eternamente.

El municipio de Troyes (Francia) ha socorrido con 500 pesetas á unos trabajadores de gorras que se han declarado en huelga. El municipio de Troyes es socialista, el de Salamanca es.....calmoso.

Desde hace algunos días viene trabajando en el teatro del Liceo la compañía infantil, que dirige el señor Borsh, personaje á quien han zarandeados de firme, algunos periódicos socialistas.

Señor Gobernador, algunas respetables madres han dicho perradas de V. E. por consentir ese espectáculo; no podría por lo menos prohibirse el que esos niños estén hoy en el teatro de tres de la tarde á una de la mañana?

Los periódicos locales han aplaudido á manos llenas, la labor de los liliputiense artistas y no se les ha ocurrido pensar en la vida de esos pobres niños, trabajando todas las noches lo que casi les impide ver el sol, haciendo de mujer ó de hombre; lo que les impide conocer su sexo y aprendiendo gestos y conversaciones que les impiden conocer su edad.

Créame V. E. señor Gobernador, tiene más influencia en la vida de uno lo que de él dicen que lo hace; y como las señoras, de en decir que el gobernador no tiene entrañas.....adios gobierno civil.

Si yo fuera gobernador solo por contestar á tanta madre como protesta contra esas explotaciones permitidas, cerraba el teatro..... Y por contentarme á mí mismo, metía en la carcel á todos los que vivan del trabajo de esos y otros niños. Y figurese V. E. lo que habría que agrandar los presidios.

Fresquita tiene V. E. la ley sobre «El trabajo de las mujeres y los niños» que entre otros artículos tiene uno que dice artículo 4º. *Queda prohibido el trabajo nocturno á los niños de ambos sexos menores de catorce años,*

El señor Borsh anuncia en sus cartas que los niños de la compañía son de seis a doce años. Creo que hay motivo para impedir las representaciones al mediodía mientras estas se celebren por la noche.

Hágalo V. E. en la seguridad de prestar un gran servicio á esos niños cuya vida peligra de seguir trabajando como hasta aquí.

Hoy á las siete de la noche celebrarán los socialistas el aniversario de la proclamación de la *Commune*. ¿Qué es eso? Vayan los que quieran saberlo al local de carpinteros y albañiles (Plazuela de San Juan de Sahagún) y tendrán respuesta.

Se trata de conmemorar una fecha que para los trabajadores tiene gran significación.

Ya que los trabajadores de Salamanca tantos tiempo dormidos, empiezan á despertar de la ignorancia en que vivían deben ver con cariñoso interés cuanto con ellos se relaciona. Antes no era fies- ta más que el dia que se cargaba con Pilatos, o el de San Pedro bendito, y qué han sacado de eso los trabajadores?

La Iglesia ha sido la dueña del mundo, sino ha hecho nada por los trabajadores es porque le ha parecido más útil arrimarse á los burgueses que tienen guita, que ayudar á los trabajadores que pueden sudar poco.

Vean los trabajadores lo que tienen y de ahí deducirán lo que deben á la Iglesia.

Los trabajadores de Salamanca, que empiezan ahora á ver como viven los obreros de otras partes, ven lo que puede conseguirse dejándose de fiestas religiosas y dedicándose á pensar en las fiestas del trabajo, que tomado como ejemplo ayudan á luchar por la emancipación.

Lucha terrible fue la de los comunistas en París y de escasos resultados.

Hoy los trabajadores tenemos una organización que ellos no tenían, las fuerzas obreras van siendo cada día más numerosas y disciplinadas y el dia de la lucha no nos pillara desprevenidos.

Somos más, inmensamente más que los obreros de París y si ellos impulsados por la necesidad proclamaron la *Comuna* que solo duro setenta días nosotros con los elementos de que disponemos, hemos de conquistar la época comunista que quizá dure indefinidamente.

PEPE REY

NOTICIAS

Desde este número y para los sucesivos, dedicaremos una sección en la que daremos noticias á nuestros lectores de todo lo que durante la semana haya ec. rrido de alguna importancia y que supongamos digno de la curiosidad del público, y sobre todo, de nuestros abonados.

Los señores Villafañila y Fresnedoso, ilustrados colaboradores del *Noticiero*, proponen para las ferias de Septiembre la celebración de unos «Juegos florales».

Nos creemos relevados de decir que nuestra humilde cooperación será encan-

dísima y trabajaremos con todo nuestro esfuerzo para conseguir la realización de tan culto pensamiento.

Pues *EL COMBATE* tratándose de rendir tributo á la ciencia ó al arte, siempre será de los que llenen su cometido con voluntad firme y decidida.

Otro punto tan tardío como la dimisión del Alcalde.

Pues tan incompatible como ahora

estaba el señor Gallego cuando se presentó concejal, y entonces la legalidad no le empachó á él produjo la menor molestia.

Pero, señor... ¿qué ocurrirá en el

Concejo?

También se dice que otros dos concejales presentarán muy pronto la renuncia del cargo por tener la edad reglamentaria que la ley exige para la escusa.

Nada, nada que en el Ayuntamiento debe haber algún mal contagioso, y se debe necesitar naturaleza de bronce para resistirlo sin contaminarse.

Desinfectantes, muchos desinfectantes en el fuco epidémico que allí existe, y nada de huir vergonzosamente, pues esto siempre es una cobardía.

Conforme á la protesta formulada por

el señor Romano Zugarrondo, en el proceso que se sigue á nuestro exdirector

señor Nacar, y de cuyo incidente ya tienen noticias los lectores de *EL COMBATE*, ha sido revocado el auto anterior y se claramente el delito que se persigue, de la competencia del Jurado, cuyo señalamiento se hará seguramente para el próximo cuatrimestre.

También se encierra en la Audiencia, hace algún tiempo, la causa que sigue á nuestro joven e ilustrísimo col-

laborador don Aurelio R. por el articulo que publicó *EL COMBATE*, titulado «La gran prostituta».

Si no se sobreseyera, como á nuestro entender corresponde, tendremos a

nuestros lectores al corriente de todo quanto se refiera con tan curioso proceso.

De regreso de Madrid, se encuentra ya en Peñaranda nuestro querido amigo y correligionario don Salvador G. de Liano.

Por cierto que hemos sabido se encuentra enfermo, si bien, afortunadamente, es leve su indisposición.

Al darle la bienvenida, le deseamos un total y pronto restablecimiento.

Y el pobreto poniendo obstáculos al Ayuntamiento para la expropiación de la panera que tiene en la calle de Toro porque quiere el dinero á toca leja y sin querer arrendar las tiendas de la Plaza Mayor por que le dan *poco renta*.

Y el hombre siempre metido en obras y en empresas que a la par que renden tributo á él dan de *comer al obrero* e *industrias de Salamanca*.

Pero que bien estaría en ciertos casos la expropiación forzosa de los capitales improductivos que constantemente insultan la pobreza del obrero, y el deseo de trabajo del *inteligente industrial*.

Y se extrañan....de muchas cosas.

Diálogo de cuaresma.

—¿Y fulano?

—Hija, en estos días de ejercicio no hablo con él.

—Pues yo sí.

—¿Cómo haces eso?

—Mira, mi A... es de los Ignacios y el Padre Reyero nos permite dos horas...

—¡Que suerte tienes hija...

Historico y....demostrativo, una vez más, de la falsa del Jesuitismo

Pero cuando vendrá la levadura

—sabrá que no te lo permito.

—Caza y pesca

—sabrá que no te lo permito.

Estando en periodo de veda y siendo mayor cada día el número de cazadores y pescadores de todas clases, creemos conveniente recordarles algunas

de las disposiciones vigentes sobre la materia.

Desde el 15 de Febrero al 15 de Agosto queda prohibida la caza en esta provincia, con las excepciones siguientes:

Las aves presupuestivas pueden cazarse libremente en todo tiempo, incluso los días de nieve, los llamados de fortuna ó nómadas.

Del 1º de Mayo al 30 de Septiembre se autorizan trampas y batidas generales para la destrucción de los concejales de oficio.

Los garduños de paso, podrán cazar con cepos y cualquier otra clase de armadillos.

Durante los meses de Julio y Agosto, pueden cazarse con galgos los munidores electorales en todas las sierras de gopios y baidios.

La caza de animales reaccionarios y la destrucción de sus nidos, es libre en todos los terrenos y madrigueras.

Los políticos definidos pueden cazarse todo el año con hurtones, lazos, perchas, redes, ligas, reclamos y cualquier artificio.

Pues es natural que con el buen tiempo desaparezca la peste... silvestre.

Se autoriza también en todo tiempo y sin sujeción á regla alguna, la caza de credenciales con reclamo hembra.

Del 1º de Julio a 30 de Septiembre, los cacaicos silvestres podrán cazarse en las charcas del Estado.

En días de elecciones, la caza que dayeré del aire en un colegio electoral ó entre herida en el mismo, corresponde al presidente de la mesa y no al cazador.

Las personas que estén debidamente autorizadas, podrán andar todo el año á caza de gangas; pero se prohíbe tirar á las aves contribuyentes, hasta que estén levantadas las cosechas.

Esto por lo que respecta á la caza.

En cuanto al notable ejercicio de la pesca, las disposiciones más importantes que deben tenerse en cuenta son las siguientes:

Los pescadores ministeriales podrán pescar truchas a bragas en juntas en las riberas del presupuesto, sin sujeción á regla alguna.

En los estanques y lagunas que se hallem en tierras abiertas, podrán pescarse con anzuelo toda clase de electores domesticados. Si los estanques y lagunas lindasen con varios colegios, podrá cada cual pescar desde su orilla.

Y por ultimo, se permite pescar en las balsas depuradoras, cuando haya agua y peces.

IMPRENTA DE «EL COMBATE»

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia; tarjetas, membretes, facturas, carteles, prospectos, etc., etc.

Los encargos se reciben en la Redacción de este periódico.

Según la prensa, entre los accionistas del Banco, figuran don Vicente Santa

Maria con mas de trescientas acciones

que hoy representan próximamente

diez millones de reales.

Imp. de «EL COMBATE»

SALAMANCA

—sabrá que no te lo permito.

36-BRMEYEROS-36

—sabrá que no te lo permito.

—sabrá que no te lo